
 

 

ATA DA REUNIÃO DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA, MINAS 

GERAIS, REALIZADA NO DIA VINTE E OITO DE ABRIL DE DOIS MIL 

E DEZESSEIS (28-04-2016) 

Às dezenove horas, do dia vinte e oito de abril de dois mil e dezesseis, no Auditório 

Aníbal Walter no Centro de Convenções Alphonsus de Guimarães Filho, situado na 

Avenida Getúlio Vargas, centro, nesta cidade, reuniram-se representantes dos 

poderes constituídos, sociedade civil organizada e cidadãos marianenses em reunião, 

atendendo ao Requerimento nº04/2016, de autoria do vereador Cristiano Silva Vilas 

Boas, para discutirem “Políticas Públicas para a Juventude”. A Mesa foi composta 

pelo Presidente da Mesa de trabalhos da reunião, o vereador Cristiano Vilas Boas; o 

Presidente da Câmara Municipal de Mariana, o vereador Antônio Marcos Ramos de 

Freitas; o Prefeito Municipal, Sr. Duarte Eustáquio Gonçalves Júnior; a Secretária 

de Desenvolvimento Social e Cidadania, Sra. Regiane Oliveira; o representante do 

Secretário Estadual de Políticas Públicas para Juventude, o jovem Antônio Augusto 

Garcia (Diretor de Enfrentamento à Violência contra a Juventude); Coordenador da 

Coordenadoria Municipal da Juventude, Sr. Igor Bráulio Rôla; o Vereador Juliano 

Duarte Vasconcelos. Após invocar a proteção e as bênçãos de Deus, havendo número 

legal, o vereador Cristiano declarou abertos os trabalhos da reunião. Registram-se as 

presenças dos Srs. Bruno Henrique da Silva e Adílio Cota Ferreira, membros da 

Guarda Municipal de Mariana. Em seguida, o vereador Cristiano cumprimentou a 

todos e acrescentou que o objetivo da reunião era discutir e construir políticas 

públicas para os jovens, ouvindo os jovens sobre as mais diversas áreas que os 

envolvem. Com a palavra, o presidente cumprimentou a todos e assinalou a 

importância dos jovens nas discussões para implementar políticas públicas voltadas 

para eles na cidade. Seria preciso que os jovens ajudassem a cuidar da cidade, se 

envolver com a política, buscar informações sobre os políticos que querem os 

representar. Com a palavra, o prefeito Duarte cumprimentou a todos e comentou a 

importância da audiência para o fortalecimento do Conselho da Juventude, dar voz 

aos jovens, ouvir suas contribuições a fim de valorizá-los e elaborar projetos bons 

para os eles. Com a palavra, a Secretária Regiane comentou algumas ações do 

governo voltados para os jovens e colocou a secretaria à disposição de todos. Com a 

palavra, o Diretor Antônio Augusto cumprimentou a todos e disse que a juventude é 

essencialmente modificadora, possuindo um papel muito importante para mudar as 

questões erradas no mundo. Com a palavra, o coordenador Igor cumprimentou a 



 

 

todos e comentou o programa Jovem Aprendiz implementado na cidade. Sr. Igor 

pediu o apoio de cada um, pois defender políticas públicas para os jovens, lutar pelos 

seus direitos não são fáceis. Com a palavra, o vereador Juliano cumprimentou a todos 

e parabenizou o programa Jovem Aprendiz que tem ajudado os jovens a se preparem 

para o trabalho. O vereador disse que a audiência será importante para saber o que o 

jovem quer para Mariana, o que se pode buscar e defendeu um conselho atuante. O 

vereador sugeriu que os jovens participassem fortemente na política, procurar 

conhecer as propostas de seus eleitos. Registrou-se a presença da Coordenadora 

Pedagógica do Colégio Adjetivo, Sra. Marília Coura, da Guarda Priscila Alves de 

Freitas, e da Secretária de Educação, Sra. Juliana. Logo após, o representante do 

grupo de dança “Na pegada”, o jovem Pedro, disse que não há ato maior de cidadania 

do que ocupar um lugar público e acrescentou que o mundo de hoje não aceita mais 

o conservadorismo na sua essência, não adianta travar um grupo de dança a ocupar 

um espaço público. Que o objetivo do Batalha das Gerais é defender algo para a 

juventude. Há muito preconceito com o movimento por ser uma população negra e 

pobre. O movimento tem como lema a resistência. Adiante, o Duarte empossou os 

membros do Conselho Municipal da Juventude: como representantes da Câmara 

Municipal de Mariana: Francisco Carlos de Lima, titular, e Wanessa Maria Costa, 

suplente, e Sandra Aparecida dos Reis, titular, e Wesley Ferreira de Morais, suplente; 

como representantes dos movimentos religiosos do município: Adriano Ferreira 

Chaves, titular, e Samara Íris de Castro Angelino, suplente; como representantes da 

Coordenação Paroquial da Juventude, Tainá Cristina dos Santos, titular, e Leandro 

Felipe da Silva, suplente; como representantes da Igreja Peniel, Dalva Teixeira da 

Cunha, titular, Ana Cláudia Carioca, suplente; como representantes da Pastoral da 

Juventude, Tatiane Maciel Mesquita, titular, e Ana Amélia Vieira, suplente; como 

representantes Força Jovem Igreja Evangélica, Karina Kamarask de Oliveira, titular, 

e Natiara Carolina de Souza, suplente; como representantes de ONGs da área de 

juventude, movimento Batalha das Gerais, Eduardo Silva Fonseca, titular, e Matheus 

de Paula Souza, suplente; movimento do grupo de dança Entre no Ritmo, Maraysa 

de Fátima Costa Oliveira, titular, e Adriano Aparecido Lucas, suplente; como 

representantes do Centro de Referência da Criança e do Adolescente, Maria de 

Fátima dos Santos, titular, e Sandra Geralda Lopes, suplente; como representantes 

da Federação das Associações de Moradores de Mariana, Benedito Alves Ferreira, 

titular, e Matheus Henrique Gomes do Carmo, suplente; como representantes do 



 

 

movimento esportivo, Weslei Carlos de Souza, titular, e Valdeir Pereira da Silva, 

suplente; da Associação Esportes Urbanos, Cristiano Celso Coelho, titular, e Darlan 

Igor Riberio Guimarães, suplente; do movimento Jovem do Rotary Clube, Joseane 

Josina da Encarnação, e Victor Hugo Barboza Pacheco, suplente; movimento Luz 

em Sol Maior, Roberta Ramos Sacramento, titular, e Sandra Luíza da Paixão Sousa, 

suplente; como representantes do poder executivo, Alexandre Júnior Matoso, titular, 

e Cléria Aparecida de Freitas, suplente (da Secretaria de Saúde);  Wallace Rivelli da 

Silva, titular, e Wagner Flávio Ramos, suplente (da Secretaria de Cultura, Turismo e 

Desportos); Gisele Alves de Freitas, titular, e Cristiane Hermínia de Souza, suplente 

(Secretaria de Defesa Social); Igor Bráulio Gomes Rola, titular, e João Paulo Batista 

Paranhos, suplente (da Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social); Ronan 

Ribeiro Custódio, titular, e Jacqueline Aparecida Perucci (da Secretaria de 

Educação); como representantes de instituições de ensino superior, Denise Bergomo 

da Rosa, titular, e Felipe Souza Coelho, da Universidade Federal de Ouro Preto; 

como representantes do Colégio Adjetivo CETEP, Maria Stela Vilas Boas, titular, 

Gabrielly Cota da Silva, suplente; como representantes da Faculdade Arquidiocesana 

de Mariana, Lúcio Álvaro Marques, titular, e Vander Sebastião Martins, suplente; 

como representantes da faculdade UNIPAC, Cláudinéia Aparecida da Silva, titular, 

e Cristiane Lucila Cota, suplente; como representantes da faculdade FEMAR, Marcia 

Celestino de Souza, titular, e Hugo Xavier de Castro, suplente. O vereador Cristiano 

disse que o objetivo do conselho é fiscalizar os recursos públicos e as políticas 

públicas voltadas à juventude. Adiante, o vereador explicou as regras para as pessoas 

se manifestarem, essas poderiam fazer por escrito ou oralmente as perguntas, sendo 

direcionadas para uma autoridade de acordo com o tema.  Com a palavra, Diretor 

Antônio Augusto disse que a juventude é por essência revolucionária, tem a 

capacidade de mudar os paradigmas da sociedade. Ele informou que um quarto da 

população é jovem (15 a 29 anos) e que estão se preparando para trabalhar, o que 

significa uma grande mão-de-obra disponível daqui uns anos que poderão mudar a 

situação do país, porém há uma parcela de pessoas que não querem isso. É preciso 

se organizar, se empoderar, lutar contra a exploração de trabalho, lutar contra o 

preconceito, humilhações. A juventude está sendo morta nos morros, no centro. É 

necessário usar o que se tem de melhor. A política pública seria uma brecha para que 

a juventude se empodere. O conselho municipal da juventude de Mariana terá o poder 

de trabalhar com a juventude junto com o poder público. O Sr. Sinval comentou a 



 

 

criação do conselho municipal de políticas públicas para jovens em Mariana no ano 

de 2007 que surgiu da necessidade de unir movimentos, forças em prol dos jovens, 

porém infelizmente, por questões políticas, não foi possível continuar o trabalho do 

conselho na época. Assim, Sinval desejou que a nova formação do conselho seja 

apartidária e que promovam ações realmente para a juventude. A jovem Denise 

sugeriu que fosse implementado o passe livre municipal e intermunicipal (Mariana - 

Ouro Preto) para atender os jovens. O vereador Cristiano informou que no mês de 

abril foi regulamentado o direito de passe livre interestadual para jovens de renda 

baixa e acrescentou que o município deverá estudar e pensar a liberação do benefício. 

A jovem Denise disse que houve uma morosidade muito grande em regularizar a lei, 

um problema ligado muito mais a interesses políticos do que propriamente à 

burocracia. O vereador Juliano disse que os níveis técnico e superior já possuem 

gratuidade do passe e que a Câmara aprovou uma lei que dá ao universitário um 

auxílio de 100 reais, são quase trezentos estudantes beneficiados na cidade. O Sr. 

Eduardo, do Teatro Comunitário, disse que é preciso ocupar todos os lugares, o poder 

deve emanar do povo. O jovem Filipe, novo membro do conselho, disse que seu 

objetivo será promover políticas nos espaços com a presença dos jovens, desenvolver 

ações para esse grupo social. As políticas públicas devem ser criadas pela própria 

juventude, propor, debater e propor mudanças. Sr. Sinval sugeriu que fosse feito um 

cadastro de todos os movimentos e grupos de jovens existentes em Mariana para que 

seja possível uma ação efetiva dos conselheiros e do poder público. O jovem Pedro, 

do movimento da Batalha das Gerais, afirmou que os jovens não têm opção de lazer 

na cidade, seria interessante promover eventos públicos. O vereador Cristiano disse 

que é preciso dar apoio, suporte ao movimento. O jovem Mateus comentou sua 

dificuldade em montar um time de futsal feminino na cidade em 2013, que 

atualmente está sendo realizado na quadra de São Pedro. Mateus sugeriu que fosse 

criado um grêmio estudantil em todas as escolas de Mariana e acrescentou que as 

escolas devem ensinar conceitos relacionados à política e à democracia. O secretário 

adjunto da Secretaria de Desenvolvimento Social, João Paulo, disse que o primeiro 

passo é a organização, unir todos os movimentos e promover futuramente um fórum 

para debater questões sobre a juventude. Ainda, o secretário pediu para que os 

movimentos se regularizassem e se cadastrassem na Secretaria. O jovem Giovani do 

grupo Entra no Ritmo disse que há falta de investimento no grupo. Assim, ele pediu 

apoio, uma bolsa de incentivo para os grupos culturais, os quais representam Mariana 



 

 

em outras localidades. O vereador Cristiano defendeu a ideia de se ter um Fundo 

Municipal de Cultura, de modo a conceder uma bolsa de incentivo a esses grupos. O 

jovem Pedro disse que a juventude, os jovens negros devem se reunir e perguntou 

aos componentes da mesa quais são as ações voltadas para esses jovens na cidade. O 

vereador Cristiano disse que há uma lei aprovada no município relacionada à 

igualdade racial, há um conselho sobre a questão, porém ainda não é regularizado. O 

jovem Cristiano Coelho, representante do Skate, disse que tem colaborado para o 

fortalecimento do esporte e comentou a dificuldade de encontrar pessoas que fazem 

a diferença. Ainda, Cristiano informou que tem cadastrado cerca de sessenta pessoas 

no esporte e que há um pequeno projeto que levam skatistas para praticarem o esporte 

em outros lugares. Com a palavra, o prefeito Duarte comentou a difícil situação 

financeira da cidade e acrescentou que o governo tem buscado recursos. O prefeito 

ressaltou alguns projetos no município voltados para os jovens e acrescentou que o 

conselho sempre será ouvido pelo executivo e pensando sempre em economia, pois 

a cidade vive um momento extremamente delicado. A Sra. Dalva que trabalha numa 

casa de triagem direcionada para dependentes de drogas lamentou a falta de recursos 

para se fazer tudo o que deveria ser feito e disse que o maior problema em Mariana 

tem sido a dependência química. O prefeito disse que o programa Rede pela Vida 

está se reestruturando para voltar a dar o suporte necessário para amenizar esse 

problema. O vereador Juliano disse que o município arca com algumas internações 

de dependentes, mesmo depois de o governo ter suspenso o programa Cartão 

Aliança. O vereador ressaltou que há ainda no município o Centro de Atendimento 

Psicossocial (CAPS) e o Centro de Atenção Psicossocial da Criança e do Adolescente 

(CRESCER). O Dj Leandro Rodrigo quis saber do executivo qual o apoio dado aos 

artistas da cidade, a valorização local. O dj lamentou a falta de oportunidade e espaço. 

O jovem Tales do grupo de dança Da Pegada agradeceu os vereadores, 

principalmente Juliano e Cristiano, e o prefeito Duarte por sempre darem suporte ao 

grupo. Ainda, ele sugeriu que os concursos pudessem também ser realizados em 

Mariana e ressaltou a importância de uma bolsa para custear algumas necessidades 

do grupo. O prefeito disse que oitenta por cento da mão-de-obra utilizada no último 

carnaval era de Mariana e concordou com a sugestão de dar mais espaço para o maior 

número de artistas locais se apresentarem. Uma das participantes da audiência 

sugeriu a criação de uma Escola do Parlamento para formação política da juventude. 

O prefeito Duarte disse que será realizado na cidade um festival de dança. O 



 

 

presidente ressaltou a importância das audiências e colocou a Casa à disposição. 

Nada mais havendo, o vereador Cristiano declarou encerrada a Audiência Pública às 

vinte e uma horas e doze minutos. E, para constar, lavrou-se a presente Ata que, após 

lida e, se aprovada, será assinada. 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


